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К Р И  Т И  К А

ГДЕ ЈЕ ИН ДИ ЈА У СРП СКОЈ КЊИ ЖЕВ НО СТИ  
И КУЛ ТУ РИ?

Не ма ња Ра ду ло вић, Где ру жа и ло тос цве та: сли ка Ин ди је у срп ској књи
жев но сти и кул ту ри 19. и 20. ве ка, Фе дон, Бе о град 2023

У исто ри ји на ше књи жев но сти и кул ту ре зја пи ла је пра зни на у 
раз у ме ва њу раз во ја ин до фи ли је све до по ја ве мо но гра фи је Где ру жа и 
ло тос цве та: сли ка Ин ди је у срп ској књи жев но сти и кул ту ри 19. и 20. 
ве ка ау то ра Не ма ње Ра ду ло ви ћа. Ова мо но гра фи ја, на пи са на на 534 
стра ни це и об ја вље на 2023. у из да вач кој ку ћи Фе дон, ис црп но опи су је 
и де таљ но при ка зу је то ко ве срп ске књи жев но сти и кул ту ре на дах ну те 
ин диј ском ба шти ном.

По све ти ти пет сто ти на стра ни ца раз у ме ва њу јед не те ме ни је ви ше 
уо би ча јен ис тра жи вач ки гест у вре ме ну обе ле же ном те жња ма за крат ким 
и са же тим уви ди ма ко ји не тра же мно го вре ме на и по све ће но сти. На ше 
чу ђе ње тим је ве ће што мо но гра фи ја Где ру жа и ло тос цве та: сли ка 
Ин ди је у срп ској књи жев но сти и кул ту ри 19. и 20. ве ка из у ча ва не толи
ко ви дљив ути цај тра ди ци ја Ис то ка и по себ но Ин ди је на то ко ве срп ске 
књи жев но сти и кул ту ре. Ода бир те ме сам по се би под виг је вре дан хва ле, 
а ова бо га та сту ди ја пред ста вља вр сно по ла зи ште свим ис тра жи ва чи ма 
ко ји же ле да про ду бе зна ња о ути ца ју ин диј ске усме не и пи са не ми сли на 
срп ску књи жев ност и кул ту ру олак ша ва ју ћи њи хов да љи на уч но и стра
жи вач ки рад на овом по љу. 

Мо но гра фи ја Где ру жа и ло тос цве та: сли ка Ин ди је у срп ској књи
жев но сти и кул ту ри 19. и 20. ве ка ну ди скуп и над град њу до та да об ја
вље них ау то ро вих ис тра жи ва ња о ин диј ској тра ди ци ји, ду хов но сти, 
фол кло ру, езо те ри ји, Ди ми три ју Ми три но ви ћу, учвр шће на но вим са
зна њи ма о ви ше стру ком ути ца ју ин диј ске кул ту ре на сло вен ски свет и 
срп ске ака дем ске кру го ве. За ни мљив је и сам на слов књи ге. Сти хо ви 
Во ји сла ва Или ћа ,,где ло тос и ру жа цве та” да ју овој озбиљ ној на уч ној 
сту ди ји ро ман тич ну но ту, на во де ћи чи та о це да већ на пр вим стра ни ца ма 
осве сте иде ју да те ме ис точ ног све та од ли ку ју не у кро ће на ми сао и плод
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ност ства ра лач ких то ко ва ко ји се не ули ва ју увек у исто ко ри то, већ се 
не рет ко пре ли ва ју и пре ко нео че ки ва них пре де ла. 

У увод ном де лу чи та лац се ис црп но оба ве шта ва о са мој књи зи, о 
ње ном на сло ву, ком по зи ци ји, ме то ду и тран скрип ци ји. Ау тор упу ћу је 
чи та о це на те ме ко ји ма се мо но гра фи ја ба ви и пре до ча ва им шта мо гу 
да оче ку ју у да љем чи та њу. За до бро раз у ме ва ње обим ни јих де ла као 
што је ова мо но гра фи ја по себ но је ва жна до бра струк ту ра ра да. Та ко је 
мо но гра фи ја по де ље на на два де сет и два по гла вља, с по не ким до дат ком. 
Пре глед ност се огле да и у дво стру кој по де ље но сти на те мат ске це ли не 
и исто риј ске пе ри о де. Те мат ске це ли не чи не ,,Про у ча ва ње сан скр та у 
срп ској фи ло ло ги ји”, ,,Сли ка Ин ди је у срп ској књи жев но сти 19. ве ка” 
(уз до да так ,,Ви ве ка нан дин про ла зак кроз Ср би ју”), за тим ,,Ин ди ја у 
ми сти фи ка ци ја ма Ми ло је ви ћа и Вер ко ви ћа”, ,,Сли ка Ин ди је у срп ској 
књи жев но сти 20. ве ка”, ,,Сло вен скоин диј ски пан ху ма ни зам”, и ,,Ма хат
ма Ган ди и срп ска ме ђу рат на ин те ли ген ци ја”. Ка да је реч о исто риј ској 
по де ли, по гла вља се де ле на 19. и 20. век, а по то њи на пе ри о де 1900–1914, 
из ме ђу два ра та (од но сно 1914–1945) и го ди не 1945–2000. Нај ве ћа те мат
ска це ли на при па да 20. ве ку, где по сле опи са на ова три ве ли ка пе ри о да 
,,Сло вен скоин диј ски пан ху ма ни зам” до но си ви ше по ве за них по гла вља: 
,,Европ ски кон текст”, ,,Бал кан ски кон текст”, ,,Фор ми ра ње пан ху ма ни зма”, 
,,Основ не те зе пан ху ма ни зма и ње го ви ва ри је те ти”, ,,Пан ху ма ни зам у 
дру штве ном кон тек сту”, ,,Пан ху ма ни зам: идеј но је згро и ши ре ње. Ми
три но ви ћев круг”, ,,Ди ми три је Ми три но вић”, ,,Ду шан (Јо ван) Сто ја но вић”, 
,,Вла де та По по вић”, ,,Ни ко лај Ве ли ми ро вић”, ,,Ми лош Ђу рић”, ,,Па вле 
Јеф тић”, и ,,За кљу чак”, као ко нач ни ко мен тар на об ра ду ове сло же не 
те ме. Чи ни се да би по гла вља мо гла да се чи та ју као за себ ни на уч ни 
ра до ви, док за јед но чи не до бро по ве за ну мо но граф ску це ли ну. По себ но 
су из дво је ни пу то пи сни и днев нич ки за пи си о Ин ди ји, ко ји јед ним де
лом слу же да при ка жу ствар ну Ин ди ју, за раз ли ку од има ги нар не, ка кву 
је срп ски свет тво рио на осно ву са зна ња и ле ген ди о Ис то ку. 

Ова сту ди ја по чи ње исто ри јом из у ча ва ња сан скр та у срп ској фило
ло ги ји и ме ђу зан те ре со ва ни ма за овај древ ни је зик, не рет ко упо ре ђи ван 
и по ве зи ван са срп ским је зи ком. По себ но је вре дан овај пре глед упо зна
ва ња с древ ним је зи ком јер се у срп ској кул ту ри он ни је мо гао фор мал но 
из у ча ва ти због то га што ни је би ло ин до ло ги је. По гла вље ,,Про у ча ва ње 
сан скр та у срп ској фи ло ло ги ји” уво ди нас у те му ин до ло ги је кроз про
у ча ва ње сан скр та, ко је про цват до жи вља ва у XIX ве ку, ка да се отва рају 
пр ве ка те дре на ко ји ма се и он из у ча ва. Сан скрт ске сту ди је у срп ској 
фи ло ло ги ји ни су до жи ве ле ин сти ту ци о нал ни оквир, али је би ло мно го 
за ни ма ња за овај је зик. Ау тор ме ђу они ма ко је за ни ма уче ње сан скр та 
на во ди Пла то на Ата нац ко ви ћа, Пе ра Буд ма ни ја, Ђу ру Да ни чи ћа, Ко сту 
Ру вар ца, Ми ла на Ди ми три је ви ћа, Па вла Јеф ти ћа и мно ге дру ге. Ме ђу
тим, иа ко пре лаз из 19. у 20. век ни је обе ле жи ло од су ство ове те ме, ње ни 
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фор мал ни окви ри из о ста ли су на Уни вер зи те ту у Бе о гра ду, уз све тли, 
до ду ше ису ви ше кра так при мер из у ча ва ња сан скр та на Фи ло ло шком 
фа кул те ту. У ака дем ској го ди ни 2000/2001. при Ка те дри за оп шту лин
гви сти ку отво рен је лек то рат за сан скрт, ко ји је ра дио све до смр ти пре
да ва ча Ра до сла ва Ми ро са вље ва на ред не го ди не (36–37).

На ред но по гла вље, ,,Сли ка Ин ди је у срп ској књи жев но сти 19. ве ка”, 
по сле крат ког уво да о про цва ту за ни ма ња за Ин ди ју у европ ском кон тек
сту да ље упу ћу је на пр ва по ми ња ња Ин ди је у срп ској кул ту ри и књи жев
но сти, као и на ми си о нар ску де лат ност. Сли ка Ин ди је у овом пе ри о ду 
от кри ва се нај пре у кон тра сти ма Ис то ка и За па да, а ,,ра ши ри ла се и пред
ста ва о Ин ди ји као ко лев ци на ро да” (46). Ау тор у овом ве ку по себ но 
про на ла зи ре ин тер пре та ци је при по вед не про зе Ин ди је, на ро чи то те ме 
ре ин кар на ци је, нир ва не, древ но сти, сен зу ал но сти, хи бри са. Ме ђу тим, 
ис ти че и да су ве ли ким де лом из во ри ових ис точ них те ма за пра во пре
во ди ко ји до ла зе са За па да. Од но сно, на по ми ње да је се кун дар на ли те
ра ту ра о Ин ди ји до ста об ли ко ва ла ро ман ти зам 19. ве ка. Ау тор из два ја 
по ро ди цу Илић, за ко ју Ин ди ја од ра жа ва иде а ли зо ва ни Ис ток су прот
ста вљен За па ду. ,,Ан ти мо дер ни зам и скеп са пре ма са вре ме ном За па ду 
ко ји су ути ца ли на те ме Јо ва на, Во ји сла ва и Дра гу ти на, о ко ји ма је кри
ти ка већ пи са ла, окре ну ли су их пре ма има ги нар ном Ис то ку” (57). 

Сли ка Ин ди је у срп ској књи жев но сти XIX ве ка је ви ше стру ка: 
иа ко озна ча ва ис точ ник зна ња, она је чул на и сен зу ал на, с јед не стра не 
има ги нар на, а с дру ге ствар на. Ствар на Ин ди ја на ла зи се у пут ним бе
ле шка ма пи са ца, по чев ши од Ми ла на Јо ва но ви ћа Мор ског, пи сца књи ге 
Та мо амо по Ис то ку, ко га ау тор ис ти че као пр вог пу то пи сца ко ји пи ше 
о Ин ди ји, али не за бо ра вља да на по ме не да је пре ње га сли кар Па вле 
(Па вел) Пе тро вић об ја вио че ти ри пи сма из Ин ди је (70). Као тре ћег путо
пи сца 19. ве ка ау тор по ми ње и кне за Бо жи да ра Ка ра ђор ђе ви ћа и ње го ве 
Бе ле шке о Ин ди ји (об ја вље не у Па ри ској ре ви ји у на став ци ма, а он да и 
као це ло вит пу то пис на из вор ном фран цу ском је зи ку и у ен гле ском пре
во ду 1899. го ди не). Ау тор ове мо но гра фи је Ин ди ју из пе ра кне за Ка ра
ђор ђе ви ћа од ре ђу је као чул ну, али би би ло за ни мљи ви је да је ба рем 
до не кле упо ре дио кне же ве за пи се са бе ле шка ма Ми ла на Јо ва но ви ћа, јер 
су обо ји ца Ин ди ју по се ти ли у дру гој по ло ви ни 19. ве ка. Ово по гла вље 
за вр ша ва се за кључ ком да су пу то пи сци 19. ве ка ство ри ли ,,три сли ке 
Ин ди је: зе мљу чу ла, зе мљу по ре кла и зе мљу зна ња” (88) и до дат ком који 
опи су је Ви ве ка нан дин про ла зак кроз Ср би ју (88–90). 

На ред но по гла вље, ,,Ин ди ја у ми сти фи ка ци ја ма Ми ло је ви ћа и Вер
ко ви ћа”, пред ста вља ком па ра тив ни пре глед фол кло ри стич ких ми сти фи
ка ци ја ова два ау то ра, ме ђу ко ји ма се про на ла зе мно ге слич но сти. У свом 
иде о ло шком ра ду и је дан и дру ги те же да при бли же Ин ди ју и ње ну ми
то ло ги ју Сло ве ни ма ка ко би ство ри ли сли ку исто вет ног кул тур ног иден
ти те та, упр кос мно гим мањ ка во сти ма њи хо вих те о ри ја и до ка зи ва ња. 
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Сле де ћа це ли на, ,,Сли ка Ин ди је у срп ској књи жев но сти и кул ту ри 
20. ве ка”, укљу чу је но ве иде је, иа ко об у хва та и оне из прет ход ног ве ка. 
Про ме не, као по сле ди ца исто риј ских, дру штве них, кул тур них и по ли
тич ких окол но сти, об ли ко ва ле су ин диј ске те ме и сли ке, ко је су ма хом, 
као и у прет ход ном ве ку, у срп ску кул ту ру и књи жев ност сти за ле инди
рект но. Ин до фи ли ја ко ја се га ји ла у срп ским кру го ви ма де лом је до ла зила 
из исте на ци о нал не све сти, осе ћа ја прав де и бор бе за сло бо ду. Тра же ни 
су раз ли чи ти прав ци ко ји не би зах те ва ли да се на пу сти на ци о нал ни пут 
и чи ни ло се да је Ин ди ја пра ви и је ди ни пра вац.

Као део те мат ске це ли не о сли ка ма Ин ди је у срп ској књи жев но сти 
20. ве ка, по гла вље ,,Злат но до ба: 1900–1914” ау тор по чи ње при ка зом за
ни ма ња за нир ва ну. При ка зан је за ни мљив ток ње ног са гле да ва ња, у опти
ми стич ном и пе си ми стич ном кљу чу, од но сно као осло бо ђе ње од му ка 
и ста ње бла жен ства или као уни ште ње и ни шта ви ло. Кроз при каз тума
че ња Ди со ве пе сме ,,Нир ва на” и ње го во схва та ње нир ва не, ау тор да је 
бо гат пре глед раз во ја овог пој ма у срп ским ин те лек ту ал ним и пе снич
ким кру го ви ма, ис ти чу ћи да се ,,Ди со ва пе сма на мет ну ла као сре ди шња 
у фор ми ра њу нир ва ни зма” (140). 

По гла вље ,,Из ме ђу два ра та” го во ри о по ве ћа ном за ни ма њу за Ин
ди ју по сле 1918. ,,Нов им пулс жи во ту ин диј ских те ма да је и за пад на 
’ал тер на ти ва’, по пут Те о зоф ског дру штва, фор ми ра ног у Ју го сла ви ји као 
не зва нич на гру па 1924, а зва нич но 1925. са се ди штем у За гре бу” (151). 
Ау тор на бра ја по је ди не чла но ве, драм ског пи сца Ђу ра Ди мо ви ћа, Ксе ни
ју Ата на си је вић и Зо ру Стан ко вић, а пи ше и о осни ва њу ју го сло вен ског 
ан тро по зоф ског дру штва ко ме се од мах при кљу чу је Ми лош Ра дој чић. 
У овом пе ри о ду по ја ча но је ин те ре со ва ње за ин диј ске ре ли ги је, ре ин
кар на ци ју, окул ти зам, јо гу. Пре во де се де ла за пад них пи са ца о Ин ди ји, 
као и из вор на ин диј ска де ла. Ово по гла вље де таљ но се ба ви љу ди ма, 
де ли ма и до га ђа ји ма ко ји су по бу ђи ва ли ин диј ске те ме и ожи ве ли јед ну 
но ву Ин ди ју као ал тер на ти ву тра ди ци о нал ним зна њи ма у срп ским ал
тер на тив ним кру го ви ма. ,,То ви ше ни је ни ока ме ње на про шлост, веч на 
му дрост, ни ста ри на, већ Ин ди ја ко ја го во ри сво јим гла сом” (161). Вла
да ве ли ко за ни ма ње за Ган ди ја и Та го ра у срп ској сре ди ни, ко ја на њих 
гле да као на са вре ме не ава та ре сло бо де од за пад них ма те ри ја ли стич ких 
сте га. Ау тор се у овом де лу освр ће и на пу то пи сне за пи се Је ле не Ди ми
три је вић, на ње ну сли ку о Ин ди ји али и опи се су сре та с ин диј ским но бе
лов цем Та го ром. 

По след њи део ове це ли не, ,,Го ди не 1945–2000”, на до ве зу је се на 
прет ход не пе ри о де ко ји су не го ва ли сли ку Ин ди је као при ја тељ ске зе
мље, ко ја се пре ли ла и на по ли тич ку ат мос фе ру. Би ло је ви ше кул тур них 
раз ме на, пре во ди ле су се књи ге ин диј ских ау то ра и за пад них пи са ца 
по све ће них Ин ди ји. По ве ћа но ин те ре со ва ње за ин диј ску кул ту ру, фи
ло зо фи ју, по ли ти ку, ре ли ги је и дру штве ну прак су де ли се на на уч но и 
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по пу лар но. Ау тор сто га на бра ја и раз не ути ца је ин диј ских гу руа на југо
сло вен ску кул ту ру. Ства ра ју се раз не гру пе и стру је и до ла зи до ,,форми
ра ња ал тер на ти ве од се дам де се тих” (238), где ау тор раз ма тра по ро зност 
гра ни це из ме ђу кон тра кул тур них тен ден ци ја и по пу лар не кул ту ре. У 
овом по гла вљу пи ше о тра га њу за ал тер на ти ва ма кроз ,,по тра гу за Инди
јом”, али да је и зна ча јан низ ау то ра ко ји су по се ти ли Ин ди ју и чи ја су 
де ла на дах ну та тим ис ку стви ма. По себ но је за ни мљи во за па жа ње ве зе 
ова квих ал тер на тив них тра га ња за про све тље њем и ко му ни змом, где 
су не ка ,,де ца ко му ни зма” по сле пу то ва ња по Ин ди ји за вр ша ва ла на ви
со ким функ ци ја ма. Исто риј ски пре глед дат у овом по гла вљу, ,,од Ти то вих 
ди пло ма та до јо гин ских ин струк тор ки” (243), ау тор на по слет ку ре зи
ми ра са ста но ви шта књи жев не исто ри је. 

На ред но по гла вље, ,,Сло вен скоин диј ски пан ху ма ни зам”, син таг
ма Ми ло ша Ђу ри ћа, до но си де та љан пре глед раз ви ја ња иде је о За па ду 
као па лом европ ском ду ху. Европ ски ин те лек ту ал ци тра га ју за узро ци ма 
кри зе, што их до во ди до ди ја лек тич ког раз ми шља ња о ре ла ци ји За па д–
И сток. Од иде је да је За пад у кри зи и да из лаз тре ба тра жи ти у ње го вом 
ан ти по ду – Ис то ку, пу тем раз ли чи тих про ме на и сме на па ра диг ми, где 
кул ту ра све ви ше за ме њу је ре ли ги ју, све че шће су фа сци на ци је Ис то ком. 
Ово по гла вље при ка зу је ме ђу рат ни европ ски, бал кан ски и срп ски кон
текст пан ху ма ни зма на пре ла ску из 19. у 20. век. Тра га ње за узро ком 
кри зе европ ског ду ха до ве ло је до ра зло жне ми сли да ,,ако је За пад у 
кри зи, а кри за про ис ти че из ду ха, али то мо ра би ти све жа ин фу зи ја из 
дру гог де ла све та” (303). Ка ко се кре не ка ге о граф ским гра ни ца ма ко је 
су ско ро на раз ме ђи Ис то ка и За па да, пи та ње кри зе се са гле да ва дру гим 
очи ма и нај пре се по ла зи од то га ,,Ко смо ми?” и ,,Да ли при па да мо Исто
ку или За па ду?”. Бал кан ске зе мље про жи ма ју иста пи та ња и исти од го
во ри – ис точ њач ки. 

Сло вен ски свет пи та ње иден ти те та и пан сла ви зам у мно гим слу
ча је ви ма осла ња на ин диј ска уче ња. У срп ском кул тур ном кру гу, код 
мно гих зна ме ни тих ин те лек ту а ла ца, по пут Ди ми три ја Ми три но ви ћа и 
Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа, на об зо ру исто ри је и бу дућ но сти сто ји Ин дија. 
Пан ху ма ни стич ко је згро иде ја мо гло се про на ћи у ско ро свим обла сти ма 
ин те лек ту ал них де ло ва ња. ,,У Евро пи”, за кљу чу је ау тор, ,,пре о вла да ва 
осе ћај кри зе”, док ,,у до ма ћим де ба та ма – оп ти ми зам, ве ра у бу дућ ност” 
(320). У де лу књи ге ,,Основ не те зе пан ху ма ни зма и ње го ви ва ри је те ти” 
пре до че ни су нам ау то ри во ђе ни иде јом да је За пад ,,уто нуо у ма те рија
ли зам, за раз ли ку од спи ри ту ал ног Ис то ка” (321). 

По себ ну па жњу у пре гле ду идеј ног је згра пан ху ма ни зма и ње го вог 
ши ре ња ау тор по све ћу је Ди ми три ју Ми три но ви ћу, чи јим се жи во том и 
де лом ба ви и у ни зу дру гих сво јих ра до ва. Ми три но вић као пред став ник 
уни вер за ли зма и чо век ко ји је сте као ис ку ство Ис то ка и За па да оку пља 
основ ни круг пан ху ма ни ста, Ми ло ша Ђу ри ћа, Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа, 
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Вла де ту По по ви ћа, Па вла Јеф ти ћа, Ду ша на Сто ја но ви ћа. Ка ко је Ми
три но вић по зна вао мно ге љу де и имао ши ро ку мре жу при ја те ља, ње го ва 
уче ња ути ца ла су по сред но и не по сред но на мно ге у том вре ме ну. ,,Оправ
да но је због све га то га пи та ти се ка кво је би ло ме сто Ми три но ви ћа у 
кон крет ним на да ма срп ских пан ху ма ни ста”, пи ше ау тор (356). Он у Ми
три но ви ћу ви ди ин до фил не и уни вер за ли стич ке иде је још од ње го ве 
ра не фа зе, као и че сту упо тре бу из ра за ,,сло вен скоин диј ски дух”, а у 
све му то ме ис ти че и би тан ути цај те о зо фи је. По ми ре ње све та Ис то ка и 
За па да ови ау то ри на ла зе ме ђу сло вен ским на ро ди ма, чи ме се пре влада
ва бе сми сао и ха о тич ни по ре дак све та. При ка за ни су ау то ри ко ји ни су 
хте ли да жр тву ју сло вен ски ка рак тер за рад ви зи ја за пад ног све та, већ 
су ми сли ли да ће се За пад ис це ли ти је ди но ка да се до дир не с Ис то ком. 

Ово по гла вље те ма ти зу је ја ча ње ин те ре со ва ња за езо те риј ске то
ко ве и до при но си про у ча ва њу ду ха езо те ри зма у на шој сре ди ни. Ау тор 
за ла зи у хер ме тич но, ри ту ал но и сим бо лич но ту ма че ње тек сто ва про зних 
и по ет ских де ла зна чај них ау то ра, по пут Ми три но ви ћа, ко ји се за ни мају 
за осва ја ње но ве и ши ре све сти. По ред Ми три но ви ћа, ау тор се за себ но 
ба ви пан сла ви змом код Вла де те По по ви ћа, Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа, 
Ми ло ша Ђу ри ћа и Па вла Јеф ти ћа. У за кључ ку овог де ла ис ти че да је 
Ин ди ја у ме ђу рат ном пе ри о ду при сут ни ја у срп ској ин те лек ту ал ној сре
ди ни не го што се то чи ни, и да је из вор за осе ћај срод ства с овом култу
ром ду хов ни. ,,Ин до фил ни сло ве но фи ли иден ти фи ко ва ли су се с Ин ди јом 
као с иде ал ном ци ви ли за ци јом ду ха” (462), где се као слич но сти из два
ја ју све чо ве штво, па ци фи зам и ду хов ност. 

Ре цеп ци ја Ган ди је вих дру штве но по ли тич ких ак тив но сти, као и 
Та го ров ме ђу на род ни успон на књи жев ној сце ни, та ко ђе су се на шли у 
овој књи зи, не са мо због вре мен ских окви ра ко је ово де ло ис цр та ва већ 
и због ве ли ког ути ца ја у срп ској кул ту ри, књи жев но сти, дру штву и по
ли ти ци. По след ње по гла вље у књи зи, ,,Ма хат ма Ган ди и срп ска ме ђу
рат на ин те ли ген ци ја”, опи су је ин ци дент за вре ме Та го ро ве по се те Срби ји, 
ка да су зе ни ти сти на че лу с Љу бо ми ром Ми ци ћем уз ви ки ва ли на ње го
вом пре да ва њу ,,До ле Та гор, жи вео Ган ди!” (464). Док се Ган ди сла вио 
као ве ли ки осло бо ди лац не са мо Ис то ка, Та гор је на и ла зио на кри ти ке 
јер је при хва тио мно ге иде је За па да. У овом по гла вљу ау тор обра зла же 
су прот ста вље не ста во ве срп ске ин те ли ген ци је пре ма Ган ди ју и Та го ру 
и узро ке та квих раз ми шља ња. 

Ова мо но гра фи ја не сум њи во пред ста вља дра го це ни до при нос из
у ча ва њу ове сла бо за сту пље не те ме у на шој ака дем ској сре ди ни. Крећу
ћи се из ме ђу књи жев но и сто риј ског и кул ту ро ло шког, ау тор на гла ша ва 
и осо бе но сти по ли тич ке ат мос фе ре ко ја је у ве ли кој ме ри од ре ди ла прва 
два. По себ но окре нут езо те рич ним то ко ви ма, ко ји ма се ба ви и у сво јим 
ра ни јим ра до ви ма, пре до ча ва нам раз не стру је ко је су ути ца ле на фор
ми ра ње сли ке Ин ди је у срп ској књи жев но сти и кул ту ри 19. и 20. ве ка. 
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Мно штво по да та ка, име на ау то ра и де ла, го ди на, иа ко по вре ме но оп те
ре те чи та о ца јер их је не мо гу ће упам ти ти, а иза зов но чак и сло жи ти, 
бо гат су из вор чи та о ци ма ко је по себ но за ни ма ова те ма, или ис тра жи ва
чи ма ко ји ће се ба ви ти по ме ну тим ау то ри ма и де ли ма. На кра ју, им по зан
тан спи сак ко ри шће не ар хив ске гра ђе, штам пе, до ма ће и стра не ли те ра
ту ре по твр ђу је озбиљ ност овог де ла и ре ше ност ау то ра да на све обу хва тан 
на чин са жме јед ну бит ну епо ху и при ка же све ко ли ке осо би не тра ди ци је 
ко ја је сво јим ду хом об ли ку је и опле ме њу је.

Др Алек сан дра П. СТЕ ВА НО ВИЋ
Уни вер зи тет у Кра гу јев цу

Wox sen Uni ver sity, In dia
al.ste va no vic9@gmail.com

КУЛ ТУ РА ЈЕ СИН ТЕ ЗА

Зо ри ца Ха џић Ра до вић, У но во сад ском књи жев ном кру гу, Ар хив Вој во ди
не, Но ви Сад 2023

Гра ђан ски жи вот срп ског ста нов ни штва у пе ри о ду XIX и XX ве ка 
је ин те ре сант на и на да све бит на те ма на ше књи жев не и кул тур не про
шло сти. Ипак, ка ко то не рет ко би ва у књи жев ној исто ри ји, упра во пи
та њи ма од све оп штег зна ча ја и ва жно сти при сту па се без по дроб ни јег 
пре тре са ња ин фор ма ци ја ко је ва же као про ве ре не и уни вер зал не, те се 
по вр шна вред но ва ња од ре ђе них пи са ца, њи хо вих де ла и за слу га вр то
гла во ни жу. На ве де ним овла шним чи та њи ма су прот ста вља ју се на из глед 
ма ли по ма ци у са зна њи ма, кон стант ни до при но си и упор но ба вље ње 
гра ђом за ко ју је по треб но „упр ља ти ру ке” ме ђу ру ко пи си ма ар хи ва. 
Књи га есе ја Зо ри це Ха џић Ра до вић ну ди дра го це на ту ма че ња скрај ну
тих књи жев них из во ра, али и те ма ко је се сма тра ју дав но про чи та ним, 
но ше на иде јом да се про ме ном оку ла ра мо же до зна ти мно го ви ше не го 
што се пр вим по гле дом на слу ћу је.

У јед ном од пи са ма Ани це Са вић Ре бац упу ће них Мла де ну Ле
сков цу, ко је ау тор ка до но си, из ри че се жа лост што остав шти на Ми ла на 
Са ви ћа за до би ја суд би ну мно гих дру гих до ку ме на та, ко ји при сти жу „en 
bloc у ар хив да чека[ју] нео д ре ђе ну бу дућ ност” (208). Из два ја мо на ве
де ни фраг мент бу ду ћи да вер но ре флек ту је не ми ло ста ње у ко ме и да нас 
пре би ва ју ре лик ти срп ске књи жев не исто ри је, али пред ста вља и по тен
ци јал но све до чан ство о зна че њи ма и те жња ма ко ји ма је пре мре же на ова 
сту ди ја. На и ме, ну жно је по сма тра ти књи гу У но во сад ском књи жев ном 
кру гу у за јед нич ком кон тек сту са ра ни је об ја вље ним ис тра жи ва њи ма 




